

上海足球人热议《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》

打破融合壁垒 看见希望曙光

■本报记者 陈海翔

“统一注册”“灵活学籍”“退役运动员进校园”，这看似简单的几行字，却是体育系统与教育系统间存在多年的壁垒，这让足球青训始终像被束缚住手脚，难以完全施展。如今希望终于到来。在国家体育总局和教育部近日联合印发的《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》(以下简称《意见》)中，足球人看到打破壁垒的曙光，体教融合将成为大势所趋。

《意见》的出台令人振奋，引发上海足球人热议。曾在上海申花和广州恒大担任领队的同济大学特聘教授秋鸣表示，与之前的各自为战相比，体育与教育的深度融合将让双方的资源真正得到整合，进而形成强大的合力，“我认为这对于整个中国体育和教育系统都是非常好的一件事情。在《意见》的指导下，我们需要解决很多更细节的实际问题。”

长期难题有望得以解决

“每年7月，我都会为同一件事情心烦。”吉祥足球俱乐部创始人、前国脚孙吉表示，因学籍问题，天赋出众的外地孩子们在初三前不得不面临一次选择，“因为学籍不在这，就不能进入上海的高中，继续在上海踢球的话就要放弃学业，要回原籍读书的话，又得放弃熟悉的足球环境。每年我们都会因此流失很多好苗子。”

这种“鱼与熊掌不可兼得”的难题或许很快就能解决。《意见》第七部分强化政策保障中明确写到，要“探索灵活学籍等制度，采取综合措施为有体育特长学生创造发展空间”。而这一条，几乎就是为了因学籍问题而不得不出作“二选一”的优秀青训苗子量身定定制。

此外，《意见》第九条提到“义务教育、高中和大学阶段学生体育赛事由教育、体育部门共同组织，拟定



体育和教育的深度融合，将有效解决青少年足球发展中的诸多难题。
东方IC

赛事计划，统一注册资格”，而“统一注册”同样是困扰足球青训的一大难题。上海市足协副主席王国华介绍说，以往青少年球员的注册有两个系统，一个是在足协注册，另一个属于学校系统，“两套注册系统带来了完全独立的两套比赛系统，在足协注册的孩子不能参加校园足球赛事，而在学校注册的也不能参加足协组织的比赛，两者间无法流通，让很多优秀苗子的家长面临困惑，不得不作选择题。如果这次真的能统一注册，而在学校注册的统一，将是一种很大的进步。”

《意见》第二十七条解决了校园足球长期面对的另一难题。学校里的体育老师不够专业，够专业的青训教练又因编制等原因难以进入校园，这一长久存在的隔阂造成许多优秀教

师的流失。“高水平教练才能带来高水平训练，而专业教练恰恰是校园最稀缺的资源。”秋鸣表示，近十年来同济大学足球学院只招收了由圣卿一名优秀退役运动员担任足球教师，这还是费了九牛二虎之力才得以实现，“并不是没人愿意来，很多名字耳熟能详的退役运动员都想入校执教，但因为体制和门槛就是不行。这次《意见》明确提出要制定优秀退役运动员进校园担任体育教师和教练员制度，这实际上是把教育和体育原本完全隔开的资源进行了最有效整合，非常值得期待。”

诸多细则标准亟待完善

上海市足协秘书长林毅表示，长时间以来，校园足球和足协的关系一直没有理顺，而《意见》出台给出了比较系

统的说明，也给了体育部门与教育部门协同解决问题的机会，“接下来要做的事很多，我们会尽快进行内部学习，让大家深刻领会这份文件，只有这样才能真正有效推进其中的很多条款。”

许多业内人士更关心未来该如何就《意见》所涉及的问题制定具体解决方案。上海搏击长空足球俱乐部总经理、原申花球员王洪亮认为，“《意见》提及的灵活学籍是非常好的方向，有了《意见》的指引，有关部门才能制定实施细则。比如涉及转学籍的学生球员一定是少数，这就存在具体标准的问题。什么样的孩子才符合标准，能享受这个政策？这是足球人及众多家长更关心的话题。我们需要静心等待，毕竟这个大工程里有太多事情需要协商、磨合。”

在退役运动员进校园这一点上，秋

鸣也在等待细则出台，“怎样的退役运动员才算优秀，是国际级健将、国家级健将还是一级运动员？这肯定要设置一个标准，比如大、中、小学都应有各自不同的标准和门槛。还有，优秀运动员专业能力很强，但是否拥有足够的教学技能，进入学校前是否需要培训，由谁来培训，也是问题。类似操作层面的问题还很多，需更细致地逐一讨论解决。”

没有一件事情可以一蹴而就。这份令体育人看见曙光的《意见》整整八个部分、三十七条，每一条都直击现实存在的难点痛点。从《意见》出台到细则标准面世，再落实到具体操作，肯定需要一个较长的时间过程。但无论如何，这份《意见》让足球人、体育人看到了体教融合真正实现的曙光，这才是最鼓舞人心的部分。

打破 J1 联赛最年长出纪录 53岁的三浦知良令人敬佩

本报讯 (记者吴雨伦) 在昨晚 J1 联赛第 18 轮的“神奈川德比”中，横滨 FC 以 2 比 3 不敌联赛领头羊川崎前锋。这场比赛最大的焦点不是比分，而是为横滨 FC 首发出场 56 分钟的老将打破了由同龄人中山雅史保持的 J1 联赛最年长出纪录(45 岁 2 个月零 1 天)。

赛前横滨 FC 球队主教练下平隆宏表示，“尽管三浦知良已经 53 岁，但他仍保持着良好的竞技状态。我会将他排入下轮联赛大名单中，至于安排他首发还是替补上场，这要视赛前战况而定。”下平隆宏还特别肯定了这位老将在球队中的作用，“上轮联赛坐在替补席上的他时刻鼓励着队友们。如果球队要保持良好的势头，三浦知良是必不可少的一环。”最终 53 岁的三浦知良如愿首发登场，并以队长身份出战了 56 分钟，在横滨 FC 的先发阵容中还有 42 岁的中村俊辅和 39 岁的松井大辅，而对手川崎前锋 39 岁的中场核心中村刚也打满了上半场比赛，这果然是一场充满怀旧感的比赛。

三浦知良的上一场 J1 联赛出场要追溯到 2007 年 12 月 1 日代表横滨 FC 出战浦和红钻，此后这位前亚洲第一球星一直随横滨 FC 蛰伏 J2 联赛，直至上赛季夺得亚军从而升级。10 天前，三浦知良曾进入对名古屋鲸八队的联赛替补名单，但未获登场，昨天是他时隔 4680 天后重返 J1 舞台，令人不禁感慨万分。此前，三浦知良已在本赛季日本联赛中参加过两次首发登场的经历。在实现了联赛破纪录的夙愿后，三浦感谢了所有人，并表示，“我站在场上时，将大家的感情都寄托在队长臂章里，我想带着这份责任去比赛。”三浦表示，自己的下一个目标将是打破由济科保持的 J1 联赛最高龄进球者纪录(41 岁 3 个月零 12 天)。

“约战普陀”游泳赛落幕

本报讯 (记者谷苗) 经过三场分站赛和总决赛的角逐，上海市第三届市民运动会“约战普陀”游泳系列挑战赛日前在普陀体育中心游泳馆落幕。

本次比赛系列挑战赛由上海市第三届市民运动会组委会指导，普陀区体育局主办，上海美再晨体育管理咨询有限公司承办。赛事以专业、创新、安全为办赛理念，在严格落实疫情防控措施的同时，升级硬件设施和赛事服务，通过采用便捷的线上报名系统、多功能的电子计时系统等，让业余选手体验专业赛事的水准。

比赛共设 12 个组别、24 个项目，吸引千余名选手参赛。从三场分站赛中脱颖而出的 206 名精英选手晋级总决赛，争夺各单项冠军奖牌及“约战普陀”年度总分排名前三名的奖项。与往年相比，今年的总决赛还增设 25 米自由泳、25 米蛙泳、50 米自由泳、50 米蛙泳四个项目的赛会纪录奖。纪录保持者不仅可获得由普陀区体育局颁发的专属奖牌及限量泳帽，还将获得参与“约战普陀”年终盛典的机会。

国庆期间体育彩票休市

本报讯 (记者谷苗) 国庆假期将至，根据财政部和国家体育总局体育彩票管理中心有关通知要求，上海市体育彩票管理中心对国庆期间的体育彩票休市及兑奖事宜作出相关安排。

根据安排，2020 年国庆节彩票休市时间为 10 月 1 日零时至 10 月 4 日 24 时。休市期间，除即开型彩票外，停止其他各类彩票游戏的销售、开售和兑奖。其中，体育彩票乐透型、数字型游戏于 2020 年 10 月 1 日零时停止销售，2020 年 10 月 5 日零时恢复销售，休市期间停止开奖和兑奖。

体育彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等，按照体育总局彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。中国足球彩票单场竞猜游戏、篮球彩票单场竞猜游戏于 9 月 30 日 22 时停止销售，10 月 5 日 9 时恢复销售，具体事项以竞彩网(www.sporttery.cn)有关公告为准。

兑奖方面，国庆彩票休市期间，各体彩销售网点停止兑付 10000 元(含)以下小奖，10 月 5 日起恢复兑奖。建行 10000 元(含)以上大奖于 9 月 27 日、10 月 10 日正常兑奖，10 月 1 日至 10 月 8 日国庆假期，暂停 10000 元(含)以上大奖兑付工作，10 月 9 日起恢复兑奖。

此外，10 月 1 日至 10 月 4 日，停止“95086”客服热线平台的人工服务，10 月 5 日 9 时恢复服务。为保障购彩者权益，各类游戏兑奖期最后一天在国庆节休市期间以及 10 月 5 日至 10 月 8 日的，兑奖截止时间顺延至 10 月 9 日。由于节后兑奖者可能较多，上海体彩中心提醒中奖者尽量不要在节后的一二天内集中兑奖，同时注意自己中奖彩票的兑奖期限，以免造成不必要的损失。

21岁首度参赛即上演史诗级逆转,成为首位斯洛文尼亚籍环法冠军

波加查在百年环法写下伟大一笔

手类似的训练、饮食及生活节奏。在当下这个时代，年轻车手们能更早赛出成绩，前提是足够勤勉，以及最重要的——真的拥有天赋。

波加查正是如此。他对于这项运动的理解，甚至已超越了许多在这一行摸

爬滚打多年的老兵。“通常，我会在比赛过程中收听广播，并告诉车手们下一步该怎么做，但波加查总是会在我之前就作好决定，而且是事后被认为是极为明智的决定。”阿联酋航空车队主管尼尔·斯蒂芬斯将波加查的比赛直观看作

“一种独特的现象”，“我有点老派，喜欢让孩子们按传统慢慢成长，但波加查不需如此，他很冷静又善于思考，懂得自己设定节奏。”

在通往伟大的道路上，波加查仍需面对千万重险阻，仅仅一届环法总冠军

还不足以使其开创属于自己的年代。但至少有一件事，他与罗格利奇已然做到——在向来只为足球、篮球、手球、滑雪等本国传统强项疯狂的斯洛文尼亚，自行车运动正在走进越来越多体育迷的世界。



凭借着倒数第二赛段的惊天逆转，21岁的斯洛文尼亚新星波加查首度参加环法即夺得冠军。
视觉中国

瑞典新星打破布勃卡尘封26年的室外撑竿跳高世界纪录

杜普兰蒂斯就是田径世界寻觅多年的答案?

■本报记者 谢笑添

与年初一周内两破室内撑竿跳高世界纪录相比，瑞典新星杜普兰蒂斯上周以 6.15 米打破布勃卡尘封了 26 年的室外撑竿跳高世界纪录时，外界的反应似乎已淡然许多。这或许是因为撑竿跳高的世界纪录在世界田联的成绩体系中并不区分室内与室外，杜普兰蒂斯就以 6.18 米的室内成绩代表着人类在这个项目的当前极限。又或许，是因为瑞典人所展现出的统治力足以令人深信，他所缔造的一切历史都不算意外。

三次打破世界纪录，杜普兰蒂斯就连方式都很类似——最初的数次试跳，

他总能轻松跃过横杆，直到锁定冠军之后再不断加码，向着极限发起冲击。就个人能力而言，瑞典人是否已超越布勃卡？答案其实很难说。在乌克兰撑竿跳传奇的运动生涯中，曾 17 次打破世界纪录。更重要的是，自 1988 年将室外撑竿跳纪录提高至 6.05 米之后，布勃卡每次总是不偏不倚地将纪录提升一厘米。这让布勃卡一再被诟病“为赢取更多奖金而放弃对极限的追逐”，也成了撑竿跳世界最大的“如果”。若拼尽全力，布勃卡的极限或许真的不止于此。但假设终究只是假设，竞技体育的世界往往只看结果。杜普兰蒂斯已完成了对前辈的超越，也开创了属于

自己的时代。

在瑞典人每一次打破纪录之后，许多欧美媒体都将其冠以“下一个博尔特”的称号。两者间的共同之处显而易见，他们早早地在各自所处的领域建立起了不可动摇的统治地位，一次又一次地打破看似破无可破的世界纪录。自牙买加“闪电”退役之后，田径世界就进入了巨星的真空期，大家似乎都在迫切地渴望着下一位门面人物的出现。就竞技层面的成绩而言，杜普兰蒂斯自然配得上这份期待，尽管他迄今为止在世界大赛的最佳成绩“不过是”去年多哈世锦赛的银牌，但只要不遭遇严重伤病，杜普兰蒂斯在世锦赛或是奥运会上夺冠，看

起来只是时间问题。

然而不可忽略的问题在于，与田径世界最具关注度的男子百米“飞人大战”相比，撑竿跳项目本身存在着影响力有限的硬伤。至少目前还很难想象，田径领域的旗帜最终会落在撑竿跳选手的肩上，由其去实现外界所期待的商业与社会价值。作为运动员，杜普兰蒂斯已足够伟大，但迄今他所获得的关注还无法与其赛场内的成就相比拟。甚至连他本人也坦言并未对此作好准备，“我热爱撑竿跳，因此也热爱人们对我的那些关注。但我不会过多谈论如何带领这项运动走向辉煌，毕竟在赛场上还有许多对手让我担心。”